

Credința și fapta

Nr. 220

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

6 mai — 12 mai 2007

Duminica Samaritencii

Evangelhia duminicii - (Ioan IV, 5-42)



5. Deci a venit la o cetate a Samariei, numită Sihar, aproape de locul pe care Iacov l-a dat lui Iosif, fiul său;

6. Și era acolo fântâna lui Iacov. Iar Iisus, fiind ostenit de călătorie, S-a așezat lângă fântână și era ca la al șaselea ceas.

7. Atunci a venit o femeie din Samaria să scoată apă. Iisus i-a zis: Dă-Mi să beau.

8. Căci ucenicii Lui se duseseră în cetate, ca să cumpere merinde.

9. Femeia samari-

neancă l-a zis: Cum Tu, care ești iudeu, ceri să bei de la mine, care sunt femeie samarineancă ? Pentru că iudeii nu au amestec cu samarinienii.

10. Iisus a răspuns și i-a zis : Dacă ai fi știut darul lui Dumnezeu și Cine este Cel ce-ți zice: Dă-Mi să beau, tu ai fi cerut de la El, și ți-ar fi dat apă vie.

11. Femeia l-a zis : Doamne, nici găleată nu ai, și fântâna e adâncă, de unde, dar, ai apa cea vie ?

12. Nu cumva ești Tu mai mare decât părintele nostru Iacov, care ne-a dat această fântână și el însuși a băut din ea și fiii lui și turmele lui ?

13. Iisus a răspuns și i-a zis: Oricine bea din apa aceasta va înseta iarăși;

14. Dar cel ce va bea din apa pe care i-o voi da Eu nu va mai înseta în veac, căci apa pe care i-o voi da Eu se va face în el izvor de apă curgătoare spre viață veșnică.

15. Femeia a zis către El: Doamne, dă-mi această apă ca să nu mai însetez, nici să mai vin aici să scot.

16. Iisus i-a zis: Mergi și cheamă pe bărbatul tău și vino aici.

17. Femeia a răspuns și a zis: N-am bărbat. Iisus l-a zis: Bine ai zis că nu ai bărbat,

18. Căci cinci bărbați ai avut și cel pe care îl ai acum nu-ți este bărbat. Aceasta adevărat ai spus.

19. Femeia l-a zis : Doamne, văd că Tu ești proroc.

20. Părinții noștri s-au închinat pe acest munte, iar voi ziceți că în Ierusalim este locul unde trebuie să ne închinăm.

21. Și Iisus i-a zis: Femeie, crede-Mă că vine ceasul când nici pe muntele acesta, nici în Ierusalim nu vă veți închina Tatălui.

22. Voi vă închinați căruia nu știți; noi ne închinăm Căruia știm, pentru că mântuirea din iudei este.

23. Dar vine ceasul și acum este, când adevărații închinători se vor închina Tatălui în duh și în adevăr, că și Tatăl astfel de închinători își dorește.

24. Duh este Dumnezeu și cei care l se închină trebuie să l se închine în duh și în adevăr.

25. l-a zis femeia: Știm că va veni Mesia care se chemă Hristos;

când va veni, Acela ne va vesti nouă toate.

26. Iisus l-a zis: eu sunt, Cel ce vorbesc cu tine.

27. Dar atunci au sosit ucenicii Lui. Și se mirau că vorbea cu o femeie. Însă nimeni n-a zis: Ce o întrebi, sau: Ce vorbești cu ea ?

28. Iar femeia și-a lăsat găleata și s-a dus în cetate și a zis oamenilor:

29. Veniți și vedeți un om care mi-a spus toate câte am făcut. Nu cumva acesta este Hristosul ?

30. Și au ieșit din cetate și veneau către El.

31. Între timp, ucenicii Lui îl rugau, zicând: Învățătorule, mănâncă.

32. Iar El le-a zis: Eu am de mâncat o mâncare pe care voi nu o știți.

33. Ziceau deci ucenicii între ei: Nu cumva l-a adus cineva să mănânce ?

34. Iisus le-a zis: Mâncarea Mea este să fac voia celui ce M-a trimis pe Mine și să săvârșesc lucrul Lui.

35. Nu ziceți voi că mai sunt patru luni și vine secerișul? Iată zic vouă: Ridicați ochii voștri și priviți holdele că sunt albe pentru seceriș.

36. Iar cel ce seceră primește plată și adună roade spre viața veșnică, ca să se bucure împreună și cel ce seamănă și cel ce seceră.

37. Căci în aceasta se adevărește cuvântul: Că unul este semănătorul și altul secerătorul.

38. Eu v-am trimis să secerăți ceea ce voi n-ați muncit; alții au muncit și voi ați intrat în munca lor.

39. Și mulți samarinieni din cetatea aceea au crezut în El, pentru cuvântul femeii care mărturisea: Mi-a spus toate câte am făcut.

40. Deci, după ce au venit la El, samarinienii îl rugau să rămână la ei. Și a rămas acolo două zile.

41. Și cu mult mai mulți au crezut pentru cuvântul Lui,

42. Iar femeii îi ziceau: Credem nu numai pentru cuvântul tău, căci noi înșine am auzit și știm că Acesta este cu adevărat Hristosul, Mântuitorul lumii.

În cadrul manifestărilor pe care le organizăm în cinstea aniversării bicentenarului bisericii noastre parohiale,

Astăzi, 6.05.2007 la ora 17.00

**vă invităm la
CONCERTUL OMAGIAL
oferit de
Corul "Toma Cozma"**

Programul va cuprinde muzică religioasă din perioada pascală, piese din repertoriul internațional și prelucrări pe teme folclorice românești și va fi completat cu scurte prezentări ale momentelor mai importante din istoria bisericii și parohiei noastre.

Intrarea este gratuită,
dar orice contribuție benevolă va fi binevenită

Redăm mesajul primit de la o cititoare a publicației noastre și colaboratoare a parohiei, doamna Iulia Rădeanu:

„Am fost scandalizată zilele trecute pentru modul în care, în cadrul unui dialog televizat, erau denigrate valorile spirituale și morale ale Bisericii Ortodoxe Române. Am doi copii și mă sperie gândul ca ar putea fi atrași într-o astfel de capcană întinsă de diversele grupări partizane care folosesc un amalgam de noțiuni despre credință, extraterestri, apocalipsă, mântuire, exorcizare, nemurire, masonerie etc., pentru a induce în eroare și a informa în mod greșit. Mă îngrijorează faptul că tocmai acum, când, o dată cu integrarea României în Uniunea Europeană, am putea fi apreciați pentru valorile noastre spirituale, pe care suntem chemați a le promova și apăra, suntem dimpotrivă, bombardati cu tot felul de ispite de acest gen. Apartenența la o anumită comunitate, în cazul de față, creștin-ortodoxe, ne obligă și mai mult să ne apărăm și să luăm atitudine”.

P.C. Părinte Paroh, Mihai Mărgineanu:

Vă împărtășesc pe deplin îngrijorarea, deși, precum știți, nu este prima dată când Biserica Ortodoxă este lovită de fel de fel de grupări sau persoane cu îndoielnică formație creștină. Eu aș identifica mai cu seamă patru modalități prin care se încearcă discreditarea Bisericii Ortodoxe și răsturnarea tradiției și a credinței creștine în care ne-am format:

1. Răspândirea cu "autoritate academică", din afara cadrului creștin, a unor informații care să pună la îndoială învățătura Bisericii (reinventarea biografiei Mântuitorului, "descoperiri științifice senzaționale", dialoguri despre adevărul creștin cu oameni care nu au nimic comun, organizarea de spectacole-parodie la adresa creștinismului și a Ortodoxiei etc). **Efect:** intoxicarea conștiinței celor mai puțin informați sau mai puțin credincioși, cu fel de fel de date și evenimente care să le distragă atenția către lucruri nesemnificative sau chiar dăunătoare. **Soluție:** să aprofundăm adevărul creștin, așa cum este propovăduit de Biserică și, slavă Domnului, avem destule cărți de învățătură de credință și spiritualitate ortodoxă. Chiar dialogul în sânul familiei, mai cu seamă când copilul este mic, poate cultiva "gustul" pentru cercetarea Scripturii.

2. Tulburarea minții creștinului ortodox prin acțiuni de "evangelizare", organizate de culte creștine și pseudocreștine, cu vădită intenție de a ne descoperi "adevărul" pe care încă nu l-am fi cunoscut în cei 2000 de ani de creștinism. **Efect:** cultivarea unui

spirit contradictoriu și a unei stări de conflict cu tradiția autentică. Dacă se mai interpun și oarecare interese materiale, cultivate cu abilitate de "comercianții credinței" stările confuzionale și relativizarea credinței ortodoxe pot genera adevărate drame umane. **Soluție:** intensificarea rugăciunii și respectarea rânduielilor ortodoxe, evitându-se contrazicerile cu cei de alte credințe și mai cu seamă explicațiile justificative față de ei.

3. Încercarea de a amesteca elementele cultului ortodox cu credințe și practici străine de spiritul creștin, precum: yoga, astrologie, divinație etc. **Efect:** Sub aparenta respectare a credinței ortodoxe, i se adaugă una sau mai multe credințe paralele, pierzând-o treptat între superstiții și trăiri onirice de tipul totemismului primitiv. **Soluție:** Să nu căutăm a face spectacol din credința noastră. Mai cu seama să facem recurs la Sfânta Liturghie, și la rugăciunea împreună cu semenii ortodocși în Biserică. Cu siguranță comunitatea și comuniunea ne țin la adăpost de rătăcire.

4. Exacerbarea, sub pretextul unei așa-zise apărări a credinței a unor manifestări menite să pună la îndoială autoritatea actualei structuri bisericești. Așa au apărut cărți de cult "ortodoxe" care de fapt nu au nimic comun cu Ortodoxia, "ierarhie" bisericească paralelă, "autorități" duhovnicești care încurajează, fie radicalismul, fie laxismul. **Efect:** pornind din interiorul Ortodoxiei, pe lângă neîncrederea în slujitorii Bisericii, astfel de "inițiative" produc mari deservicii unității de simțire și trăire ortodoxă. **Soluție:** o cât mai consecventă informare și o constantă consultare a preotului duhovnic sau parohului pentru a putea înțelege ceea ce ne dăunează nouă și Bisericii.

Totuși nu e nimic nou în aceste încercări de discreditare a credinței ortodoxe sau destabilizare a conștiinței. Au fost nenumarate de-a lungul veacurilor. În astfel de situații pentru copiii noștri cel mai puternic argument îl va constitui exemplul personal al părinților, angajarea, încă de mici, în rostirea rugăciunilor ortodoxe, în cultivarea valorilor creștine. Nu știu dacă altcineva ne poate apăra credința, ci, mai degrabă lupta cea mare în apărarea credinței noastre se dă la nivelul familiei creștine, chiar al conștiinței fiecăruia.

Evident, trebuie luat atitudine și în mod oficial, instituțional. Însă, personal, consider că trebuie făcut cu multă prudență, deoarece, de multe ori, răspunzând provocărilor, facem indirect reclamă gratuită posturilor de televiziune sau radio, programelor sau publicațiilor care denigrează Ortodoxia.

Gând de duminică

În dialogul cu femeia samarineancă, Mântuitorul Hristos surprinde cu pedagogie divină incompatibilitatea dintre raționamentul trupesc, aservit materiei și gândul duhovnicesc, care recunoaște lucrarea lui Dumnezeu. I se adresează cu o cerere: «*Dă-mi să beau !*» atrăgându-i atenția că trecea cu indiferență pe lângă posibilitatea de a dobândi “apa cea vie” - Harul lui Dumnezeu care se face izvor de binecuvântare în viața omului. O astfel de “apă” nu necesită mijloace materiale pentru a putea fi “extrasă”.

«*Cheamă aici pe bărbatul tău*» - aceste cuvinte constituie un subtil recurs către moralitate, smerenie și comuniune umană, pe care iată, Hristos le înfățișează împreună ca o condiție preliminară oricărei cereri adresate lui Dumnezeu.

Femeia înțelege că stătea de vorbă cu un prooroc. Ce ar cere omul de azi unui prooroc ? Cu siguranță, în primul rând, informații despre viitor, privit însă din perspectiva micimii noastre. Apoi, ca unui “om al lui Dumnezeu” i-ar cere să adapteze împrejurările și planurile divine intereselor, orgoliilor și chiar plăcerilor noastre imediate. În prezența “proorocului” Hristos, Samarineanca însă ridică nivelul dialogului către aspectele ce țin de trăirea religioasă - unde este mai bine a ne ruga ? Întrebarea ei de fapt dorea să provoace o ierarhizare a locurilor considerate “sfinte”. Era, poate, aceeași dorință nemărturisită de a include și lucrurile spirituale în raționamentul său raportat la materie.

Hristos îi revelă o altă realitate: “*adevărații închinători se vor închina Tatălui în duh și în adevăr*”, adică nu LOCUL, ci STAREA personală sunt precumpănitoare, atunci când dorim a ne apropia de Dumnezeu. Această aserțiune, supralicitată în cercurile neoprotestante a dus de multe ori la relativizarea sacrului în expresia sa materială: biserică, cruce, icoane, moaște etc.

Noi recunoaștem cu tărie că locul în care te adresezi lui Dumnezeu contribuie semnificativ la starea pe care se cade a o avea în astfel de momente. Mai mult, noi afirmăm chiar că locul, clădirea bisericii, obiectele de cult, icoanele, moaștele etc. sunt sfinte, adică purtătoare ale harului lui Dumnezeu, putând avea chiar darul facerii de minuni. Cum se împacă această viziune cu ceea ce Mântuitorul Hristos a explicat femeii samarince ?

Fără îndoială, tot în Sfânta Scriptură găsim referiri despre loc sfânt (Ieș. 3, 5; Mt. 24, 15), cetate sfântă (Mt. 4, 5) persoane sfinte (Ef. 1,1), Cortul sfânt, Chivotul sfânt etc., ca mijloace pentru a genera și stimula trăirea și simțirea religioasă. Și același lucru se întâmplă și astăzi: avem mulțime de locuri și obiecte sfinte.

Ceea ce Hristos arată femeii samarince este tocmai faptul că deși locurile sau obiectele sfinte consolidează simțirea sufletească, totuși ele nu se pot substitui efortului personal, stăruinței noastre în rugăciune și mai ales credinței noastre, cum în mod greșit înțeleg mulți semeni de-ai noștri care-și impregnează conștiința cu credințe de tip totemist care înstrăinează de adevărata trăire ortodoxă. **NU ESTE DE AJUNS SĂ STAI ÎNTR-O BISERICĂ. TREBUIE SĂ TE ȘI ROGI, CA SĂ POTI AVEA FOLOS !**

Pr. Mihai Mărgineanu

Acatistul Bunei Vestiri - Tâlcuiri și semnificații (VI)

(continuare din numerele trecute)

Icosul al 2-lea

Înțelesul cel greu de pătruns căutând Fecioara să-L înțeleagă, a strigat către cel ce slujea: Din pîntece curat, cum este cu puțință să se nască fiu, spune-mi? Iar el a zis către ea, cu frică, strigînd așa:
 Bucură-te tainuitoarea sfatului celui nespuz;
 Bucură-te, încredințarea celor ce au trebuință de tacere;
 Bucură-te, începătura minunilor lui Hristos;
 Bucură-te, capul poruncilor Lui;
 Bucură-te, scara cerului, pe care S-a pogorît Dumnezeu;
 Bucură-te, pod, care treci la cer pe cei de pe pamint;
 Bucură-te, minune, care de îngeri ești mult slavită;
 Bucură-te, ceea ce ești rană de mult plîns a diavolilor;
 Bucură-te, ceea ce ai nascut lumina cea neapusă;
 Bucură-te, ceea ce n-ai învățat pe nici unul în ce chip a fost;
 Bucură-te, ceea ce covârșești mintea celor înțelepți;
 Bucură-te, ceea ce luminezi gândurile celor credincioși;
 Bucură-te, Mireasă, pururea fecioară!

Icosul al doilea scoate în evidență lupta interioară, conștientă a Fecioarei pentru a se convinge dacă-i adevăr sau ispită vestirea care i s-a adus. În îndoiala Ei întreabă: *Din pîntece curat, cum este cu puțință să se nască fiu, spune-mi?*

Arhanghelul cutremurîndu-se în fața sfînteniei Ei, i se închină ca unei Stăpîne. Răspunsurile lui la insistențele Ei de a înțelege taina, lămuresc și confirmă minunata “zămislire fără de sămînță”. Faptul că nu i se cerea jertfirea stării de feciorie, a constituit argumentul căutat că nu este amăgire, că solul este de la Dumnezeu. Fecioara a deschis ușa raiului, nu prin minte ci prin inimă a cunoscut vestirea Domnului și s-a încredințat Lui. Pentru aceasta împreună cu îngerul o preamărim căci Ea a cunoscut prin trăire Întruparea în toată măreția și minunea, cum nimeni altul n-a cunoscut. Ea devine pentru noi “scară cerească” întrucât prin virtutea Ei omul se înalță spre unirea cu Dumnezeu, iar Dumnezeu se coboară în umanitate. Astfel, prin nașterea sa, Sfânta Fecioară a fost, a și rămas Mijlocitoare către cer și pământ, cel mai puternic ajutor pentru noi în lupta cu ispitele, încercările și greutatea acestei vieți.

A consemnat Nicoleta Gabara
 Bibliografie: Răduleanu Boris, *Acatistul Bunei Vestiri, Gînduri de rugăciune, mărturisire și tâlcuire*, Editura Bonifaciu, București, 2005.

(va urma)

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602
e-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

Ca și în ceilalți ani, **până la duminica Pogorării Duhului Sfânt, în locul Tainei Sfântului Maslu** se săvârșește în fiecare zi de vineri, seara la ora 18 Slujba Agheazmei și Acatistul Sfintei Învieri, cu citirea tuturor pomelnicilor care se poartă la biserica noastră. Avem astfel în vedere faptul că în Perioada Penticostarului, în care ne aflăm, suntem chemați a intensifica trăirea noastră religioasă și mulțumirea noastră către Dumnezeu pentru speranța și bucuria care ne-au răsărit în suflete prin Învierea Domnului.

Despre perioada Penticostarului puteți afla mai multe informații în numărul 167 - 30.04.2006.

Doriți să vă clarificați o problemă de credință ?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor !

Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei, fie pe FORUM-UL PAROHIEI

<http://parohiatomacozma.myforum.ro/>
ACCESÂND site-ul nostru:

<http://parohiatomacozma.uv.ro>

Răspunsul autorizat nu va întârzia !

În zilele de miercuri și vineri, până la Pogorârea Sfântului Duh, se face dezlegare la pește.

Dureroasă despărțire de doi oameni dragi

Joi, 3 mai a.c., profund marcați de durere am condus pe ultimul drum pe soții **Florin și Anca Lunguleac**, victime ale unui tragic accident de circulație.

Dr. Florin Lunguleac funcționa de mai bine de un an de zile ca manager al Spitalului Socola, iar soția sa, Anca era bibliotecar la Biblioteca Mihai Eminescu. Cu smerenie și distincție, cu generozitate și seriozitate, cu respect față de cele sfinte și bunăcuviință față de oameni, regretații soți Florin și Anca au reușit să ne ofere imaginea a doi creștini adevărați.

Mulțimea imensă prezentă la înmormântare, florile, cuvintele de mângâiere și gesturile de solidaritate umană au încercat zadarnic să consoleze inimile zdrobite ale celor doi copii, Tiberiu, student la Universitatea de Medicină ieșeană în anul II, și Octavian, elev în clasa a VII-a, dar și ale părinților celor doi răposați.

Slujba a fost oficiată de P.C. Pr. Paroh Mihai Mărgineanu, însoțit de un sobor de 8 preoți asistați de un grup coral al Catedralei Mitropolitane.

S-au stins ca două lumânări de Paști... Dar lumânarea de Paști nu se stinge niciodată. Ea rămâne de-a pururi aprinsă în inima creștinului ca semn al nădejzii și credinței în iubirea lui Dumnezeu. Vor rămâne pururi vii în conștiința noastră.

Dumnezeu să-i ierte și să-i odihnească în pace cu dreptii și cu sfinții săi !

ANTRENAMENTE

ȘI COMPETIȚII SPORTIVE

PENTRU COPII ȘI TINERET

Îți place sportul și vrei să fii învingător ?

Alătură-te echipei noastre care ne va reprezenta în cadrul competițiilor interparohiale !

Pentru înscrieri vă stă la dispoziție:

Prof. Lucian Boghean:

tel. 0741 388 065; 0722 458 309